



2015年7月16日，习近平总书记在吉林省延边朝鲜族自治州和龙市光东村考察时强调，新农村建设要坚持规划先行，注重乡土味道和民族风情，注重补农村的短板、扬农村的长处，努力建设美丽乡村和农民幸福家园。

牢记总书记殷殷嘱托，延边州坚持以强农、惠农、富农政策为引领，统筹推进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富起来。本报记者

推进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，农业农村发展迈出坚实步伐，乡村振兴扎实推进。其中，光东村立足本村优美的田园风光和朝鲜族民族翟天雪满超，通过整合闲置宅基地资源开办民宿、发展绿色有机水稻产业、丰富农旅融合产业项目等，闯出了一条“三产促二产带一产”发展路径。如今，光东村的民族特色民宿持续火爆，大米品牌越来越响亮，乡村旅游做得风生水起，村摄影报蓬勃村貌焕然一新，村民钱袋子日益鼓起来。2024年，光东村接待游客突破20万人次，带动集体收入超百万元，昔日产业单一、贫困落后的边境村蝶变为产业兴旺、风景如画的全国乡村旅游重点村。

在推进农文旅一体化发展、加快现代农业产业园建设的同时，延边州以农村基本具备现代生活条件为目标，扎实推进“厕所革命”，推进乡村人居环境整治和基础设施提升。光东村已完成旱厕改造和集中污水管网改造，实现家家有室内卫生间，村庄更加美丽宜居，生活更加舒心富足。



▲9月7日,游客在光东村乘坐低空缆车穿行于稻田间。稻田亲子乐园、稻田小火车、螃蟹乐园等游玩项目与稻田融为一体,吸引游客前来体验田园生活。



▼9月7日，国网吉林电力延边供电公司员工在光东村维修路边照明设施。国网延边供电公司成立了9支志愿服务队，为村民安全用电及粮食春播、夏灌、秋收、销售提供“一站式”服务。



▲9月7日拍摄的光东村稻田。光东村整合全村171公顷水田，深耕水稻产业，通过科技赋能和品牌建设，打造了“吗西达”“海兰江御米”等有机大米品牌。



◀9月7日,游客在光东村史馆参观。馆内展陈从农耕文明到少数民族团结发展,从非物质文化遗产传承到乡村振兴建设,全面展示了光东村的改革发展。



▲9月7日拍摄的光东村火车咖啡。光东村将退役火车车厢改造成咖啡厅，吸引游客体验“慢时光”。



本版编辑 高高兴 贵 刘月杨 投稿网站 <https://v.jingjiribao.cn>